山东大学三八红旗手先进事迹


孙之梅，文学博士，山东大学文学与新闻传播学院教授，博士生导师，山东大学中国古代文学研究所所长，中国近代文学学会副会长，中国柳亚子与南社研究会常务副会长，《中华南社论坛》主编，山东省近代文学学会副会长。长期从事中国古代文学的教学与研究工作，出版《钱谦益与明末清初文学》（初版、增订版）《南社研究》、《钱谦益诗选》、《中国文学精神》（明清卷）、《明清学术与文学》《中国文学史》（元明清卷）等学术论著，参加撰写全国统编高校教材《中国文学史》《中国历代文学作品选》，承担教育部重点教材项目“马工程：中国文学史”，任分卷主编，大百科全书近代文学卷三版副主编，在《文学评论》《文学遗产》《文艺研究》《文史哲》等学术刊物发表学术论文百余篇。先后承担并完成国家社科项目、教育部人文社科项目多项，多次获得山东省社联、山东省宣传部优秀社科成果奖。








曲珊娜，女，30岁，中共党员，现任医学院团委书记、本科生辅导员。曲珊娜同志积极探索共青团的育人新功能，整合科研育人资源，创新社会实践模式，以仁爱生，用心呵护，为学生成长保驾护航。她连续两年将学生送上了“挑战杯”全国大学生课外学术科技竞赛国家一等奖的领奖台，创造并保持了学校参赛史上的最好成绩；她亲力亲为的投入学生社会实践活动，近千名学生在她的指导下实践着自己的梦想；她全心全意为医学院营造万众齐心和谐向上的文化氛围，在她的手中，一年一度的师生运动会、元旦师生联欢成为了全院师生心向往之的舞台……一点一滴，一言一行，她用全心付出、默默守候践行着山大人骨子里永不磨灭的母校深情。






















李莹，工程训练中心教务秘书，多年来一直从事实践教学与管理工作。教务管理是一项细致繁琐的工作，李莹同志任劳任怨、恪尽职守，圆满完成了各项工作任务。教学中，积极探索教学方法改革，作为项目负责人，相继开发了多个教学改革项目，为实践教学改革作出了贡献。作为支部书记，组织党员深入学习党的各项方针政策，提高了党支部的凝聚力，为全面提高教学质量奠定了坚实的基础。同时，围绕国家级实验示范中心建设验收标准，建立、健全了教学文件及各种管理制度，促成中心以优异成绩通过了国家级实验示范中心的验收。一分耕耘，一分收获，在平凡岗位上勤奋工作充分展现了新时代女性的亮丽风采，在各项工作中也充分作出了女性自尊、自信、自立、自强的表率。



















　　肖敏，女，54岁，理学博士，教授，博士生导师，国家糖工程技术研究中心副主任。山东大学的学士、硕士和博士，至今留校工作28年，从事微生物学科的教学和科研工作，先后主讲生命科学学院本科生课程细菌分类学、微生物生态学、糖生物化学、微生物生物学、微生物检测技术及山东大学通识核心课程微生物与人类。科研方向为应用微生物基础，目前侧重生物合成和生物转化研究，特别在糖化学生物学方面开展微生物糖苷酶的转糖基作用、寡糖或糖苷化合物的酶法合成等研究工作。中国生物工程学会第六届理事会理事、中国生物工程学会糖生物工程专业委员会副主任，中国微生物学会分析微生物学专业委员会委员，中国微生物学会普及教育工作委员会委员。














沈红，中学高级教师，饮食管理服务中心党总支书记。多年来，她在党建工作和行政工作中找准平衡点，积极带领党员干部践行党的群众路线教育实践活动和“三严三实”要求，发挥党员先锋模范作用，提升餐饮管理服务水平，推动伙食工作科学发展。
2012年，她分管的中心校区食堂带动校区餐饮整体有了巨大突破，学生自发给予“舌尖上山大”、“爱她就带她来山大食堂”之美誉；2015年暑期，她带领干部员工圆满完成了第22届历史科学大会欢送午宴的供餐保障工作；牵头修订完善了《饮食管理服务中心非事业编制员工收入分配管理办法》和食堂岗位职责、工作规程和考核评价制度，有针对性地开展职业教育培训，为中心储备人才和持续发展打下了良好的基础。
“在其位谋其政，任其职尽其责。”是她工作的座右铭。












陈阿莲，控制科学与工程学院副院长，教授, 教育部新世纪优秀人才支持计划及全国百篇优秀博士学位论文提名奖获得者,山东省优秀研究生指导教师，山东大学AMD奖教金获得者。中国电源学会第七届学术工作委员会副主任委员，中国自动化学会教育工作委员会委员，山东省自动化学会理事，国际期刊Journal of Power Electronics副主编。
长期坚持教学科研一线，从事可再生能源发电技术、微电网优化运行与控制技术等领域的研究工作。近年来在国内外权威学术期刊及国际重要学术会议上发表学术论文40余篇，获授权专利18项，出版专著2部，获省部级科技奖励7项。作为教学副院长，爱岗敬业，尽职尽责，学院在国际化专业建设、学生科技创新等方面取得突出成绩，获国家级教学成果奖1项。












邵丽华，主要从事理化检验专业的教学及科研工作，能积极承担各项教学任务，热爱教学、关爱学生，教书育人，得到了学生们的一致好评，入选了“山东大学2014年度课堂教学质量优秀教师”，并被评为“2015年山东大学我最喜爱的老师”；主持和参加省级和校级教研项目5项，指导国家级和校级大学生科技创新项目10余项；主持的教研课题获得了山东大学教学成果一等奖和山东大学教学成果优秀奖。指导的本科生毕业论文和硕士研究生毕业论文分别获得山东省和山东大学优秀学士学位论文和优秀硕士学位论文。主持和参加国家级及省部级科研课题多项；获省科技进步二等奖一项、三等奖一项；近年来，在国内外专业学术期刊上发表学术论文60余篇。











武玉英，女，1982.5，山东沂水县人，中共党员，山东大学材料科学与工程学院副教授/硕士生导师。首批“山东大学青年学者未来计划”入选者。1999年至2008年求学于山东大学，先后获工学学士和博士学位。2008年7月起在山东大学任教。自参加工作以来，忠于职守、兢兢业业、任劳任怨、工作踏实，一丝不苟地从事科学研究和人才培养工作。主持国家自然科学基金青年基金等多项课题的研究，先后获得山东省技术发明二等奖、获教育部高等学校科学研究优秀成果技术发明二等奖各1项，获中国发明专利8项，在Mater. Design等国内外刊物上发表论文30余篇。具有强烈的事业心和责任感，爱岗敬业，开拓进取，教书育人，为人师表，其严谨的学风和做人的品质赢得了师生的尊敬和爱戴。











　　程翠玉，现任研究生工作部副部长，兼任机关工会副主席等职。她爱岗敬业，开拓创新，立德树人，服务育人。她积极探索研究生思政教育新途径，加强研究生的入学教育、毕业教育、学术规范教育、安全稳定教育，提升研究生综合素质。积极参与实施我校研究生奖助体系改革，提高研究生待遇。在她与同事们的努力下，研究生优秀奖学金评审不断规范、覆盖面扩大，研究生学术文化活动实现品牌化，“稷下风”讲坛、“海右”论坛已经成为校园文化的知名品牌，开展了研究生合唱比赛、师生羽毛球赛、篮球赛、啦啦操大赛、“我心目中的好导师”评选活动，丰富了研究生的文化生活。她注重在研究状态下工作，在CSSCI刊物发表多篇成果，获得全国学位与研究生教育优秀论文奖、山东省研究生教育管理优秀成果一等奖、山东省高校校园文化建设优秀成果二等奖，山东大学首届校园文化建设优秀成果一等奖等。










曾志英，外国语学院党委副书记，1984年大学毕业留校，三十多年以来一直从事学生教育管理工作。她坚持“政治强、业务精、纪律严、作风正”的原则要求，爱岗敬业，廉洁自律，团结协作，认真负责。对同事、对学生满腔热情，对工作求真务实，对生活积极乐观，在平凡的岗位上始终坚守着一名女性学生工作者的职业道德和高尚情操，连续多年聘期考核为“优秀”。她负责学院研究生教育管理工作，秉承 “服务学生成才为本、创新工作思路为魂”的理念，认真做好研究生思想政治教育、事务管理和发展指导工作。所在单位多次荣获山东大学“学生就业工作先进单位”、“研究生思想教育与管理工作先进单位”。
她先后被评为山东大学“妇女工作先进个人”、“优秀党务工作者”、“优秀共产党员”、“学生就业工作先进个人”、“社会实践活动优秀指导者”、“学生心理健康教育工作先进个人”。
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