
建设山东大学系统需要政府支持的建议
建设山东大学系统是山东大学瞄准创建世界一流大学办学目标，进一步提升学校办学条件，更好地为山东省乃至国家经济建设服务,学习借鉴发达国家高等教育先进经验，而对我国高校办学模式改革进行的一次创新性探索。其具体内容是：山东大学以济南校区为中枢，与山大威海校区和即将开工建设的山大青岛校区本着“统分结合、优势互补、各具特色、一体发展”的发展理念，构建成为一个完整的山东大学系统。其意义体现在以下几个方面：

1、建设山东大学系统是创建世界一流大学的必然要求。
世界一流大学要有一流的学科、一流的师资、一流的办学环境、一流的管理模式。山东大学系统能够较好地解决学校办学空间不足现状，合理地进行学科布局，对各个校区的学科进行科学定位，较快完成学科的升级换代，充分利用青岛校区优美的自然环境吸引人才、留住人才，更好地汇聚国内外高层次优秀人才，从而推动学科建设与发展。学校也将为人才提供最好的办学、研究条件和教学、研究环境，为广大师生提供优质的管理服务。山东大学系统的建设在改善山大办学条件的同时，将为创建世界一流大学奠定坚实的基础，创造必备的条件。
2、山东大学系统可以更好地为山东省、半岛蓝色经济区域经济建设做更大贡献。
学校坚持把服务社会、特别是服务山东作为学校的办学理念和发展战略。山东大学系统建设可以更好地配合山东省经济建设发展的战略需要，服务于山东省战略性新兴产业的布局，提高山东大学服务区域经济社会发展的能力，尤其是更有利于服务于山东半岛蓝色经济区建设，为蓝色经济区发展提供“思想库”、“信息库”、“人才库”和“智囊团”。青岛是山东半岛蓝色经济区的龙头，山东大学系统中的青岛校区建设，学校领导已有“四个高端”的建设定位，即把青岛校区建设成为高端人才集聚的科研基地、高新科技成果产生研究的基地、高新技术孵化转化的基地和高端国际交流学术中心的基地。“四个高端”的实现必将强力推动青岛乃至半岛蓝色经济区建设，为山东省的经济社会发展做出应有的贡献。

3、山东大学系统可以为山东省提供更优质的教育资源

山东大学系统中的青岛校区建设，不仅会为山东大学的发展奠定基础，同时也会对山东省高等教育的发展和布局改善起到引领和提升的作用。与其他发达省份相比，山东省范围内高水平大学尤其是“985”、“211”大学相对较少，优质高等教育资源远远不能适应经济社会发展需要，而新建这一类型的大学短期内并不现实，利用山东大学系统设立新校区，扩充优质教育资源，则是提升我省优质教育资源的一条捷径。

4、山东大学系统建设可以为中国高等教育办学模式改革提供经验。

多校区大学系统建设作为高等教育发展过程中的一种现象，在美国、英国、日本等国家已有相对成熟的经验和模式，特别是美国加州大学系统遍布加州十三所分校，其中大多数都已成为世界公认的一流学府。山东大学建设山东大学系统是在学习借鉴发达国家高等教育经验基础上，对中国高校办学模式的创新性探索。刘延东国务委员来山东大学视察时指出：“山东大学要大胆进行改革创新，有些措施可以先行先试。”山东大学进行山东大学系统建设，探索多校区办学新的发展模式，将会为山东省教育改革乃至国家教育体制改革提供经验，探索出一条有中国特色的高校教育改革发展之路。
综上所述，建设山东大学系统是山东大学创建世界一流大学的重要举措，是更好地服务于山东省经济社会建设的必要途径，是对中国教育办学模式的创新性探索，要做好这件有意义的工作，必须要得到社会的关心和支持，更要得到省委、省府的高度重视和关怀支持。省领导已把山东大学青岛校区的建设列入我省十二五规划，并把山东大学系统中的青岛校区建设列为山东省高等教育发展重点工程，山东大学全体师生为此备受鼓舞。从关注学校改革、发展的角度出发，建议省领导本着教育优先发展的原则，对青岛校区建设给予重点资金支持。我们相信在省委、省府的正确领导下，在社会各界的关心支持下，经山东大学全体师生的共同努力，在建设山东大学系统的同时，将会实现山东大学发展史上新的辉煌，完全有能力跨入世界一流大学的行列，必将为山东、国家乃至世界作出更大贡献。
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