山东大学二届五次教代会提案落实及三届一次教代会

提案征集情况报告
（2016年1月22日）

常务副校长  王琪珑

各位代表、同志们：

我受大会委托作提案工作报告，请予审议。

一、第二届五次教职工代表大会提案落实情况

教代会提案工作是广大教职工参与学校民主管理、民主监督的有效途径，也是建立现代大学制度的重要内容。第二届五次教职工代表大会认真做好提案征集和落实工作，以创建世界一流大学为目标，紧紧围绕学校中心工作和广大教职工的合理诉求，就学校的建设发展和民生等问题提出提案。二届五次教代会共收到提案134项，经提案工作委员会审查，127项符合立案条件予以立案，7项作为一般意见和建议处理，涉及15个承办单位。
学校党政领导高度重视教代会提案工作，对提案落实作出了明确部署，要求从讲政治的高度出发，认真对待每一项提案。2015年1月23日，学校组织召开了二届五次教代会提案落实工作协调会，对各项提案重新审定并进行归口负责，对涉及多个部门承办的提案，由牵头单位负责落实、协办单位全力配合。截至2015年12月19日，二届五次教代会提案全部办理完成。承办单位在提案落实过程中，本着对学校事业和提案人高度负责的态度，指定专人负责提案落实，对于具备条件的提案尽快落实，因条件所限暂时不能落实的提案，承办单位也将其列入工作计划，主动创造条件，认真推动落实。对涉及多个部门的提案，主办单位积极与其他相关单位进行沟通和协商。在提案落实过程中，很多承办单位能够主动与提案人进行沟通，有的还专门召开提案落实工作现场办公会，受到代表们的一致好评。如，本科生院专门召开相关提案人会议，院主要负责同志与提案人进行面对面交流，悉心听取提案人的意见和建议，并认真作出答复。本科生院将提案落实工作和学校的本科生培养相结合，除落实好提案工作外，还向提案人宣讲了学校的本科生培养政策，并形成了详细的座谈会议纪要，以备查阅。学科建设与发展规划部通过现场调研、电话沟通和电子邮件等方式及时与提案人进行沟通协调，提高了办理的时效性。后勤保障部将代表提案分解给相关负责人落实，在提案办理过程中，注重将落实提案和推动民生工程相结合，将提案落实情况逐一和提案人进行沟通，提案中涉及到的大多数问题得到了解决和落实，对于暂时不能落实的提案，向提案人进行耐心细致的说明。代表收到提案落实答复意见后，及时向本单位有关人员进行传达，进一步拓宽了民主沟通渠道，收到良好效果。经向提案人反馈征求意见，提案人对提案答复满意和基本满意的共 116项，占提案总数的91.3%。
二、第三届一次教职工代表大会提案征集情况
为切实做好提案征集工作，进一步提高提案质量，在2015年12月4日召开的代表团团长会议上，对本次提案工作进行了部署和安排，各团长及时向代表传达了提案征集相关工作，校工会和各代表团对代表进行了相关培训。在提案形成过程中，代表们表现出强烈的主人翁意识和高度的事业心、责任感，紧紧围绕学校中心工作和教职工关注的热点问题，广泛征求意见，认真组织调研，反复酝酿讨论，认真撰写提案。提案内容既指出了问题，进行了合理分析，又提出了建设性意见，针对性强。截至2016年1月10日共收到代表提案162项，主要涉及学校综合管理、人事制度和师资队伍建设、教育教学和科学研究、后勤保障服务等四个方面：

（一）涉及学校综合管理方面的提案32项，占19.8%；
（二）涉及人事制度和师资队伍建设的提案29项，占17.9%；
（三）涉及教育教学和科学研究方面的提案24项，占14.8%；
（四）涉及后勤保障服务等方面的提案65项，占40.1 %；
（五）其他方面提案12项，占7.4%。

从提案内容来看，提案质量较上次有了较大提高。代表们结合学校中心工作和教职工的合理诉求，提出了许多具有前瞻性和操作性强的提案。例如，文学院郑春代表提出的关于大力推动新兴交叉学科发展的提案，数学院蒋晓芸代表提出的关于加强青年人才引进、促进人才成长的提案，土建学院王少伟代表提出的关于加强工科专业基础课程教学组织管理的提案，齐鲁医院郭媛代表提出的关于推进住院医师规范化培训与临床医学专业硕士研究生并轨培养的提案都有很深刻的思考和具体建议。学校综合管理、青岛校区建设等方面受到代表广泛关注，提案由上次的29项上升到32项，后勤服务保障、综合治理方面的提案由57件上升到65件，充分反映了广大教职工在创建世界一流大学进程中，对学校事业发展、办学质量提升的高度关注，以及对建设平安校园、和谐校园、美丽校园的热切期盼。关于本次收到的提案，将委托提案工作委员会组织相关职能部门和代表认真研究，扎实做好落实工作。
三、对做好提案工作的几点要求
多年来，在学校党政领导的高度重视下，在职能部门和广大代表的共同努力下，教代会提案征集和落实工作扎实有效、措施得力、效果明显，充分发挥了提案工作在加强民主管理、推动学校事业科学发展的重要作用。但我们也清醒地认识到，提案工作仍存在一些问题，如提案质量参差不齐，承办单位办理时效性不强，有些需联合办理的提案协商不够等，提案落实工作与教职工的期待还有一定差距，需要在今后工作中认真克服并加以改进。为更好地做好提案工作，我提几点希望和要求。
（一）高度重视提案工作，服务学校发展大局。
提案工作是促进学校决策民主化、科学化的有效途径，是广泛调动教职工的积极性、激发教职工主人翁责任感，群策群力办好学校的重要保障。我们要深入贯彻依法治校理念，进一步明确提案工作在完善现代大学制度、促进民主管理中的重要作用，汇聚广大教职工的智慧和力量，引导和鼓励广大教职工围绕“双一流”建设和学校中心工作建言献策。同时，鼓励代表结合教职工关注的热点问题撰写提案，真实反映广大教职工的合理诉求，切实维护好教职工的合法权益。

（二）健全完善提案制度，不断提高提案工作质量。

为进一步鼓励教代会代表积极行使民主权利，不断提高提案质量和水平，推动提案承办单位高度重视提案工作，结合《学校教职工代表大会规定》和《山东省实施<学校教职工代表大会规定>办法》等规章制度，进一步修订和完善《山东大学教职工代表大会提案暂行规定》，使提案工作真正做到有章可循、有据可依。要积极做好“双代会”召开前的代表培训工作，不断提高其政策理论水平，熟悉提案撰写的相关要求。各代表团团长要引导代表深入到广大教职工中间，听取民意、反映诉求，使提案内容接地气。提案工作委员会和校工会要重视对提案工作的宣传，通过学校媒体、工会工作网站等平台将提案落实情况进行实时通报，提升提案工作的关注度，激励代表踊跃参与学校民主管理。

（三）做好提案承办工作，提高提案办理实效。

提案办理工作启动后，承办单位要认真对待每一项提案，将提案办理作为听取教职工意见、转变工作作风、改进机关作风的着力点和切入点。提案承办单位要不断完善和创新提案办理工作机制，加大工作力度，积极推动落实，要采取“走出去、请进来”的方式，充分听取代表意见，鼓励承办单位和提案人面对面沟通，共同研究解决办法，及时解决问题，以求达成共识。通过有效的沟通交流，增进彼此理解，促进问题解决，使提案工作做到“真重视、真办理、真满意”，在全校营造起重视提案工作的良好氛围。今后，我们将不断强化激励机制，适时评选年度优秀提案和提案承办先进单位。
各位代表、同志们，新的形势和新的任务，对学校的建设和发展赋予了新的使命，需要我们全体山大人为之贡献全部智慧和力量。我们要以提案工作为抓手，充分调动广大教职工干事创业的积极性、主动性和创造性，尤其是要发挥好其在学校民主管理和民主监督方面的重要作用。提案工作委员会要认真履行职责，不断创新工作思路，全心全意依靠广大教职工，为促进学校民主管理和各项事业发展，加快推进创建世界一流大学建设进程作出新的更大贡献。
    谢谢！
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