贾凤姿：师德是教育之魂

——在教书育人楷模先进事迹报告团示范宣讲活动上的报告

大连海事大学教授 贾凤姿

尊敬的各位领导、亲爱的老师们
大家好！
我只是一位普通的思政课教师，今天能有机会，在这里向大家汇报自己的点滴做法，感到非常荣幸。
“思政课不好教”是思政课教师的一种共识。90后大学生大多是独生子女，个性鲜明，不喜欢单纯的政治说教，同时互联网的飞速发展，使他们视野非常开阔，要想上好思政课非常不容易。
今天我仅从师德角度谈三点教学感悟。
一、“热爱学生”是教师最基本的道德修养。

爱是教育的灵魂，没有爱心便不能为人师。为师之道，必须热爱学生。读一读《论语》随时都能感受到孔子与学生亲密、和谐的师生关系。
教师热爱学生，就能达到“亲其师，信其道”的教学效果。有很多时候是学生先喜欢上了这位老师，才慢慢喜欢上了这位老师所教授的课程。
例如：当焦点访谈的记者刘宁问刘振华同学：“你为什么喜欢贾老师的课？”他说：“我喜欢贾老师这个人，她像妈妈一样，她说的话我感到贴心贴肺，所以我就喜欢她的课。”

我的教育工作路线图是——先爱人再育人，先做母亲，后做老师，用母亲的责任感去教给学生怎样做人，怎样做事，这样马克思主义理论比较容易进入学生的头脑。
学生离乡背井，在外读书不容易，所以，每学期第一天上课，我都会把我的手机号和家里的座机号写在黑板上，让学生们记下，只要有需要老师24小时提供服务。
我把学生当自己的孩子来对待。学生有困难我心里受不了。有一年春节前夕，我去学生宿舍找一位管理人员，由于放寒假，整个宿舍大楼显得格外宁静，这也使水房哗哗的流水声格外得入耳。我以为是水龙头坏了，走进水房，看到一个男生在又黑又冷的水房里洗衣服。我问：“同学，学校都放假了，供暖和供电都停了，你为什么不回家过年呢？”那个学生两眼含泪说：“我家在广西，家里经济很困难，往返一趟需要不少钱。就不回去了”。
我是一位母亲，听了这话之后，我的心被深深刺痛了，如果我的儿子因为没有钱买车票不能回家过年，我将会怎样。我立即把兜里所有的钱递给他：“不用告诉我你是谁，不用还，快回家过年吧，你妈妈一定很想念你。”
只要我知道学生有困难，我都会力所能及的给与，30年来我为学生买过多少次车票，给过多少钱我已记不得，因为我没想过回报。
教师热爱学生，就能由“要他学”转变为“他要学。教师热爱学生，会对学生产生一种期望值，这种期望值在教学中会有意无意地传递给学生，当学生获得期望的信息后会被鼓励，就会提高学习的积极性。
08级研究生刘建涛来自河北邯郸的农民家庭，父母身体都不太好，他们兄弟俩个学习都比较好，可是家里的经济条件只能供一个人上学，全家商量后，决定让建涛继续读书，让弟弟去工厂打工。不幸的是工厂事故，夺去了17岁弟弟的年轻生命。本来身体就不好的父亲，在失子之痛的巨大打击下也去世了，爸爸和弟弟的离去，使刘建涛精神恍惚。
那一年中秋节的晚上，大部分学生都回家了，我担心建涛难过。就带了月饼、苹果来到他的宿舍，门开着一个缝，建涛一个人孤独地躺在床上，望着天花板。我喊了一声：“建涛，我给你送月饼来了”。建涛一下跳起来，跑到我面前，情不自禁地叫了一声“妈妈”，这个有泪不轻弹的男儿这时已是泪流满面。
电脑是当代大学生人手必备的工具，而贫困的刘建涛几乎没摸过几次电脑，我就把家里的电脑送给他，鼓励他重新振作起来。以前，建涛一心要考公务员，希望出人头地，改变命运。那以后，他经常说：“我是在老师爱的希望里读书，一定要刻苦，将来也做老师那样的老师。”现在他正在攻读马克思主义中国化专业的博士，看来我又多了一个接班人。
我爱学生，也赢得了学生的爱，学生称我为“慈母老师”， 每当学生情不自禁喊我妈妈的时候，我就觉得我是这个世界上的快乐大王。每当“母亲节”，手机每隔一会儿就提示一次“内存已满”时，我的心就乐开了花。
我把学生当作自己的孩子来引导，学生也把我当作慈母来倾诉。学生遇到了想不开的问题，需要拿主意的问题，总是问问我怎么做才好。
例如：去年的11月16日，我去锦州沟帮子考察生态环境，晚上很晚才到，第二天早上8点多钟，刚想出发去尹家烧鸡生产基地，电话响了，是学生小林打来的，他说：“老师我想见您一面，下午我就要休学回家了。”我问“为什么休学”，他说得了抑郁症，需要休学一年。
抑郁症，休学，这么可怕！当时我正在下楼梯，一着急，脚崴了，脚脖子一下子肿的很大，穿不上鞋。但是，我知道，我必须马上回学校，看看他的情况。我立刻开车往回赶。11月中旬的东北，天已经很凉了，崴的是右脚，脚肿的很大，穿不上鞋，我只能光着受伤的脚踩在冰凉的铁制油门上，一个姿势5个多小时，这是我有生以来第一次，真真切切地知道了，什么叫凉！什么叫痛！什么叫漫长！
当我回到学校时，已经是下午2点，我试了几次都下不来车，是学生硬把我拽下车的。通过与小林交谈，我感觉他不是抑郁症，他是担心期末考试成绩问题，因为他在高中时，一直排在前面，来到大学人才济济，使他排名逐渐下滑，要强的他产生了回避矛盾的心理。我告诉他，“如果你真的有心理疾病，我同意你休学，如果没有，就别拿它做理由，你想一想，你是学轮机专业的，将来要在甲板下工作，这个工作本来就很单调、寂寞，用人单位看你简历时发现你因为得过精神抑郁症曾经休学一年，哪个单位敢用你？”小林听后恍然大悟，跳起来大喊，“老师我没想那么多，我没病，我不休学了。”问题解决了。
但事后，有很长一段时间我都非常紧张，因为精神上的疾病很难断定，万一他真有病怎么办？我在不断地拷问自己的心灵，你是班主任吗？你是辅导员吗？都不是！你只是一个共同课教师，值得担这个风险吗？但是，我的责任心告诉我，这是个关乎学生前程的大问题，我一定要把这件事当成自己儿子的事去对待，如果是自己的儿子有这样的事，自己还能怕承担风险吗？
爱是一门艺术，我们不仅要能爱，而且要善爱。
两个男生迷上了网络游戏，经常逃课。我几次让学生捎信让他们来上课，他们还不来。于是，我上课之前先到宿舍或网吧把他们找回来上课。学生很不情愿，说：“我妈都不管，你干嘛那么认真。”我说：“妈妈离你太远管不到你，在学校，我既是老师，也是妈妈，我必须管。”
后来，他们改变了战术，夜里玩游戏，白天在课堂上睡觉。为了帮他们戒掉网瘾，我也只能改变了“战术”，“陪他们玩”，用情来战胜他们。50多岁的我也痛苦地玩起了魔兽世界，我半夜起床，加入他们那个群，向他们喊道：“我是贾老师，带上我”。他们知道我身体不好，明天还要上课，半夜陪他们玩游戏，十分心疼，立马下线了。第二天，当我来到教室，两位学生向我深深地鞠了一个躬，说：“老师，我们保证不再玩了，一定好好学习。”以后他们每天早早来到教室上课，成绩也越来越好。
二、“热爱讲台”是教师的职业道德修养。

三尺讲台上没有令人羡慕的财富和权利。教师在黑板上，写下的是奉献，擦去的是名利。
我们选择了教师这个职业，就选择了奉献。人民把子弟交给了我们，祖国把未来交给了我们，试问还有什么岗位能美过这三尺讲台？自从30年前踏上从教之路那一刻开始，忠诚教育事业就成了我的价值追求。
别人的孩子会说的第一句话是爸爸或妈妈，我孩子会说的第一句话竟然是“豆腐”。孩子出生后没人帮我带，那时没有保姆这一职业，也没有私立托儿所，学校在郊区，我又不坐班，不能每天都花大量的时间专门接送他去单位托儿所，为了不耽误备课，孩子喂饱了就把他放在床上，他哭他笑没人管，就当他在锻炼肺活量。他会爬之后怕他掉下床，就把他放在洗衣机里。楼下有个卖豆腐的摊点，天天喊“豆腐”，所以孩子刚会说话时见谁都叫豆腐。
我爱人心疼孩子，说，“你不坐班，在家里只管备课，不管孩子，让孩子穿着尿湿的裤子，在洗衣机里，站也不是，坐也不是的受酷刑，这一点我不能原谅你。”

现在每当儿子说他喜欢洗衣机里的“潮味”，特别是当看到1米84的儿子时常把头插在洗衣机里，闻闻洗衣机里的味道时，我心里还真不是个滋味。
我承认，我有过对不起儿子的地方，但我却没有对不起学生。远的不说，就说去年中秋节的前一天，大连天气突变，风雨很大，那一天我很忙，上课，开会，参加大连市各界人士中秋茶话会等，晚上9点多才到家。累了一天的我脸没洗、牙没刷就躺下了。这时家里的座机响了，是学生小王哭着打来的。他是新生，刚刚军训完，就被查出肺结核，因为怕传染其他同学，学院把他暂时安排在一个单独房间里，他怕学校不要他，加之对肺结核的恐惧，心灰意冷地给我打电话。他边哭边说：“老师，我十几年的寒窗苦读完蛋了，我们全家的希望也完蛋了，我真不想活了。”
我知道孩子这时一定很无助，我从床上艰难地爬起来，拿起雨伞就要出门。爱人心疼地站在门口堵住我说：“学生得的是肺结核，是会传染的，你本来就一个肺，天又黑，雨又大，咱明天早上再去还不行吗？”我说：“不行，万一孩子想不开做了傻事怎么办，那咱下半辈子怎么活。”我拿了一盒月饼，急急忙忙赶到学校。学生的宿舍在一个高坡上，由于楼高风大，伞被风雨吹翻了，我被吹倒，简直就是爬进学生宿舍的。小王看到我，张开双臂紧紧地抱住我。经过一个小时的安慰和鼓励，小王终于破涕为笑。第二天他要去传染病院，因为他刚来大连，找不到东西南北，只能打车，但他经济比较困难，直接给他钱吧，又怕伤他的自尊，我又找到刘建涛转给他500元，折腾到家已接近零点。
我爱这三尺讲台，三尺讲台，已经成了我人生支点。1999年，我发现吐出的唾液里面总是带血，经检查发现右肺上长了个肿瘤，在上海胸科医院做了右肺切除手术。术前，医生问我还有什么心愿，我说有两个未了心愿：一个是孩子还小；二是我还没有当够老师。
术后我元气大伤，连说话的力气都没有了，一句话都要分几段说。这种状况还能上讲台吗？领导和同事都关心我，劝我换个工作，但我没舍得离开。几个月后，我拖着虚弱的病体重登讲台。那是怎样的两节课呀，每讲一句话，我都要付出巨大的努力。那细小的声音在200多人的大教室里，显得是那样的苍白无力。当我在学生怜惜的目光和热烈的掌声中结束课程、扶着墙走下讲坛时，一股热流涌了上来，我一张嘴，一口血水喷在了墙上，当时许多学生都急哭了。
大声的、长时间的讲话，需要肺活量做底气，我没有，由于没有右肺，喉咙不分泌唾液，发声困难，上课时要不停地喝医生专门配制的含有激素的药水，导致我越来越胖，带来高血压、高血糖、冠心病等一系列“富贵病”。但我一直坚持到今天，我不后悔，我觉得当一名人民教师是我人生的最佳选择。
三、“授课技巧”是教师的业务道德修养。

学生上思政课的心理基础同专业课是不一样的，学生学习专业课是“他要学”，学习思政课是“要他学”。有的学生“眼睛一闭一睁，一堂课就过去了”。对于老师来说，最痛苦的是下课了学生还没醒。对于学生来说，最痛苦的是睡醒了还没下课。
我觉得，要上好思政课，重在提高学生的学习兴趣，30年里我总结出“八大教学方法”：以“情感式教学”感动学生；以“延伸式教学”打动学生；以“快乐式教学”愉悦学生；以“讨论式教学”激发学生；以“对话式教学”引导学生……八种教学方法穿插使用，效果比较理想。 
例如：以“方法论教学”武装学生的教学方法就非常好。在知识经济社会，人类的知识朝着两个方向发展，一方面在爆炸性地增长，另一方面又在急剧地更新和老化。工业经济时代，一个人在四年大学里所学到的知识可以受用终生。在今天这个知识爆炸的时代，一个大学生毕业时，四年所学知识可能有30％已经老化。现在一个人的成败往往不只是取决于知识量储备的多少，更重要的是在于掌握如何获取知识、运用知识和更新知识的科学方法论。
马克思主义是科学方法论，我们把科学方法论传授给学生，会使学生终身受用。学生刘志强来自湖北贫困的农村家庭，个头比较矮小，性格内向，上课时总是坐在一个角落。我在讲授哲学原理时间、空间客观性问题时，有针对性地讲述了空间是客观的，是不以人的意志为转移的。人的身高也是一种客观存在，我们评价一个人不能从他的身高出发，年轻人找对象也不能以身高为标准，因为一个人的能力再强，也不能使自己的个子长高，这样做会使你选择的半径缩小，错过很多优秀人选。个高、个矮，只要努力都会有成就。课后刘志强同学含着眼泪走到我的面前说：“谢谢老师，您给了我信心和希望”。从此，这位学生乐观向上。
寒假开学的第一天，他打电话说从老家给我带了点东西，要我去火车站接他。我很生气，质问他，“你小小的年纪就学会了送礼？”他说：“老师，天下着雪，见面后您再批评我吧”。我不情愿地来到火车站。偌大的火车站广场由于风雪没有几个人，刘志强身背一块比他还高的匾，站在风雪中整个人已经成了一尊雪雕，那个镜头永远定格在我的脑海中。
那块匾上绣着“翰墨奇香”四个字，字是刘志强母亲一针一线绣的，那个粗糙的镜框是刘志强和父亲亲手做的，那块比他还高的匾是刘志强背在身上在火车上站了一天一夜从老家带过来的。这已经不是一块普通的匾，这是学生和家长对教师的一种肯定和褒奖。我当了一辈子教师，有这块匾就足够了。
30年来，我一直孜孜不倦地科研，公开出版学术专著5部，主编教材、复习指南多部。在《求是》杂志、《光明日报》等国家重要期刊公开发表学术论文60余篇。主持完成了国家教育部等省部级科研项目10余项。 
由于旁征博引的教学和灵活多样的教学方法，我的课堂被学生誉为“迷人的课堂”，甚至有学生说，“四年大学没听过贾老师的课是人生的一大遗憾。” 
人民日报、光明日报、焦点访谈、中央新闻联播等30余家主流媒体也纷纷报道了我的课。我也获得全国教书育人楷模提名奖；全国交通系统精神文明标兵；辽宁省教学名师；辽宁省“五一劳动奖章”；辽宁省道德模范等多项荣誉。特别是，我还十分荣幸地受到了胡锦涛总书记和李长春、刘延东等中央领导亲切接见。
我为自己从事着“太阳底下最光辉的事业”而感到自豪，我为自己固守讲台30年而获得的学生的尊重而感到骄傲。
谢谢大家！祝大家幸福安康！

