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各位领导、老师们: 
[bookmark: _GoBack]大家好! 今天作为先进集体的代表发言倍感荣幸。这既是校工会领导对我们以前工作的肯定也是对我们今后工作的鞭策。回顾过去的工作，按照校党委、校工会的工作部署，在院党委领导和院行政的支持下，我们尽职尽责、积极工作，得到了教职工的理解和支持。下面我向大家汇报一下工会工作的一点认识和体会。
1、 加强民主管理，维护职工合法权益
物理学院注重发挥工会民主管理作用，院工会主席参加院党政联席会等有关会议，参加学院成立的相关领导小组，如“岗位聘任推荐工作组”、“院务公开领导小组”等。参与讨论研究教职工关心的岗位设置、人才引进、工作量计算、职称评定、评先评优等热点问题，做到以公开指标、公开程序、公开结果为主要内容的院务公开，受到全院教职工的好评。凡涉及到教职工切身利益的政策、制度和改革方案（例如工作量及岗位津贴考核计算办法等）都要经学院二级教代会讨论通过方可实施。
二、突出民主建设，积极做好二级教代会工作
我院是全校最早建立二级教代会制度单位之一，已于2006年1月召开了物理学院第一届教职工代表大会第一次会议，以后每年一次。今年3月24日召开了第三届教职工代表大会第二次会议。
二级教代会的召开，充分发挥了广大教职工参与民主管理、民主监督的权利，是全心全意依靠教职工做好工作的一个重要举措，是促进基层工会工作转型的一个重要的手段，实现了从福利型向参与型转变、从活动型向维权型转变。我们基层工会承担了会议的筹备和会务工作，并负责完成教代会闭会期间的工作任务。基层工会在二级教代会制度推行中拓展了职能，基层工会的民主参与、民主监督和维护教职工权益等职能通过教代会这一民主管理形式充分的体现出来，为我们基层工会工作拓宽了新的领域。
三、强化师德师风建设，提高教师素质
为进一步加强师德建设，提高教师的思想政治素质和职业道德素质，按照校工会的工作部署，我们组织全院教职工积极参加“师德建设教育月”活动，并开展师德标兵评选活动。积极组织“身边的大国工匠”推荐学习活动，何瑁教授作为“大国工匠”候选人、“大学物理MOOC团队”作为师德建设教育活动先进集体候选单位、刘建强教授作为师德建设教育活动先进个人候选人推荐到学校参评。
四、体现工会温暖，为教职工和学生办好事、实事
我们基层工会开展了多种教职工喜闻乐见的文体活动，在关心教职工的工作和学习的同时，更关心他们的生活和身体健康。教职工生病住院，基层工会都去医院看望慰问，对患有重大疾病的教职工，每年都为其积极办理困难补助、重病补助等。
组织全院教职工积极参加“爱心助学捐助”活动和由校工会组织开展的“扶贫日”活动，为河南确山县筹措扶贫捐款。
协助学院做好“心光校友助学金”相关工作。“心光校友助学基金”是山东大学物理系78级校友为感谢母校的培育之恩，为家庭经济条件困难的师弟师妹们提供帮助，激励在读学生奋发向上而发起创立的。自基金创立以来，“心光校友助学基金”共资助困难学生94人，金额近20万元。
五、努力创造条件，建设“教工之家”
近年来，在经费十分紧张的情况下，校工会仍重视为“教工之家”创造条件，为教职工的业余生活解决场所、添置设备。在校工会大力支持下，在知心楼（物理学院）二楼建设了“教工之家”休息室，为职工提供了休闲、娱乐、座谈和相互交流的场所。 “教工之家”已成为教职工共有的“温馨的家”，得到了广大教职工的认可。
六、注重关心引导，积极做好学院女工工作
在校工会、校女工委的指导下，组织学院女职工认真学习妇女理论及有关方针政策。引导女教职工们爱岗敬业奉献，充分发挥了女教职工队伍在教学、科研等工作中的重要作用，涌现出一批先进人物。泰山学者特聘教授戴瑛被评为 山东大学2014年度三八红旗手。
积极维护女教工的切身利益，组织开展有思想性、趣味性、寓教于乐的活动。组织女教工参观大峰山革命遗址、党史纪念馆，进行爱国主义教育。组织了趣味运动会、教工和学生互动的羽毛球比赛活动。组织女教工参加学校发起的保龄球、瑜伽、摄影、唱歌等培训活动。
总结我院工会的工作，我们的体会是，在突出维护职能的同时，积极履行各项社会职能，参政议政，充分地发挥党与群众之间的"桥梁"和"纽带"作用，特别是二级教代会的召开，通过民主管理提高学院的管理能力和水平，对学院各项事业的发展会起到极大的推动作用。
2016年学校“双代会”的召开为学校改革发展和民主建设开创了新局面，我们一定以高度的责任感和使命感努力工作，为学校和学院的发展作出更大贡献。     
以上发言，是把我们基层工会所做的工作向各位领导老师汇报，请批评指正。谢谢大家！
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