中国共产党山东大学第十三次代表大会闭 幕 词

（2013年6月22日）
李守信
各位代表，同志们：

    中国共产党山东大学第十三次代表大会，在上级党组织的关心和支持下，在各位代表的共同努力下，圆满完成各项议程和任务，即将胜利闭幕。在此，我代表新一届党委和纪委，向出席本次大会的各位代表和为筹备本次会议付出辛勤劳动的同志们表示诚挚的感谢！

会议听取和审查了第十二届党委工作报告，审查了纪委工作报告，并通过了这两个报告的决议；选举产生了新一届党委和纪委，为学校各项事业实现新发展提供了强有力的政治和组织保证。大会之后，第十二届党委、纪委的一些同志将不再担任新一届委员的工作，在此，让我们向他们致以衷心的感谢和崇高的敬意！

两天来，参加会议的各位代表以高度的政治责任感和强烈的主人翁意识，建言献策，集思广益，对学校的改革发展提出了宝贵的意见和建议。大会勾画了学校未来事业发展的美好蓝图，是一次继往开来、团结奋进的大会，是一次求真务实、干事创业的大会，是一次凝心聚力、开拓创新的大会！这次会议的胜利召开，必将对学校今后五年乃至更长时期的发展，起到重要的引领和推动作用。

会议期间，我们总结回顾了上次党代会以来学校党的建设和事业发展取得的成绩和经验，深入分析了学校未来发展面临的形势、机遇与挑战，规划确定了今后五年的发展目标和主要任务，研究部署了加强学校党的建设的重点工作。同时，我们更加清醒地认识到，未来五年是学校实现初步建成世界一流大学目标的关键五年，学校的建设与发展既面临重大机遇，也要应对严峻挑战。我们必须按照“三步走”的发展战略，坚持“一个根本”、紧扣“两条主线”、抓住“三个关键”、突出“四个重点”，走有山大特色的内涵发展道路；我们必须继续深化改革，锐意进取，动员和凝聚全校师生力量，调动一切积极因素，毫不动摇地朝着建设世界一流大学的目标奋勇前行；我们必须全面推进学校党的思想建设、组织建设、作风建设、反腐倡廉建设和制度建设，努力提高党的建设科学化水平。这是我们的目标和任务，也是新一届党委的职责和使命，更是所有山大人的希望和要求。我们坚信，新一届党委一定不会辜负全校共产党员、师生员工的重托和期盼，进一步解放思想、改革创新，成为带领广大党员和师生员工实现学校发展目标的坚强领导核心。

蓝图已经绘就，号角已经吹响，关键在于落实。全校各级党组织、全校各单位要把学习贯彻第十三次党代会精神作为当前和今后一段时间的首要任务，切实加强领导，认真组织学习，积极贯彻落实。一要高度重视，周密部署，切实抓好大会精神的学习宣传，把师生员工的思想和认识统一到大会的精神上来，把智慧和力量凝聚到实现党代会提出的目标和任务上来。二要求真务实，真抓实干，紧密结合本单位本部门的工作实际，用大会精神指导实践、推动工作，着力解决当前工作中面临的主要问题和突出矛盾。三要爱岗敬业，恪尽职守，团结带领广大共产党员和师生员工，以扎实的工作和突出的业绩，为世界一流大学建设做出应有的贡献。
同志们，成就来之不易，未来重任在肩，建设世界一流大学的任务刻不容缓。一流的目标需要一流的观念和一流的管理。我们要立足学校实际，努力实现办学理念和工作水准更加符合一流大学的要求、管理体制和运行机制更加符合现代大学制度的要求、改革方向和办学模式更加符合山东大学系统的要求。发展无止境，追求无止境。只要我们以更广阔的视野、更务实的作风、更执着的努力，紧紧盯住发展目标和任务，咬定青山不放松，坚定不移地走有山大特色的内涵发展道路，就一定能够实现建设世界一流大学的办学目标。
扬帆远航再启程，欲破巨浪乘长风。站在学校新的发展起点上，谱写再创辉煌的新篇章，我们使命光荣，责任重大。让我们高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻落实党的十八大精神，紧密团结在以习近平为总书记的党中央周围，在教育部和中共山东省委的正确领导下，紧紧依靠全体共产党员和广大师生员工，同心同德、开拓进取、勇往直前，为实现世界一流大学建设目标而努力奋斗！

谢谢大家！
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